Die Erfahrung eines Herstellers,

die Produktpalette eines Marktführers
NTN-SNR in Europa ist Teil des weltweit drittgrößten Wälzlagerherstellers und somit führend in den Bereichen Entwicklung, Fertigung und Service.

Mit den beiden starken Marken ist das Unternehmen NTN-SNR im Automobil-, Industrie- und Luftfahrtsektor sehr aktiv. Jeder Unternehmensbereich erfüllt die Erwartungen eines globalen Marktes und konzentriert sich auf die Problemstellung seiner Kunden.

NTN-SNR bietet technisch hochwertige Produkte auf höchstem Qualitätsniveau, sei es im Bereich der Standardanwendungen oder bei anwendungsspezifischen Lösungen.

Mit der größten Produktpalette im Markt werden wir fast allen Anforderungen gerecht. Somit nimmt die Innovation einen zentralen Platz in unserer Entwicklung ein bei der Erarbeitung neuer Lösungen, der Erweiterung der Wälzlagerfunktion,...

Das Unternehmen NTN-SNR wird als Partner und Entwickler der Unternehmen von Morgen anerkannt und ist bereit, sich allen Marktanforderungen zu stellen.

Gemeinsam bauen wir die Welt von Morgen

Die Identität von NTN-SNR baut auf starke und konkrete Werte auf.

Nähe, Professionalität, Qualität, Know-how:

alles Werte, die wir seit nahezu 100 Jahren leben. Sowohl einzeln als auch gemeinsam gehen wir bindende Verpflichtungen ein. Wir verpflichten uns gegenüber jenen, mit denen wir zusammenarbeiten, leben und die wir beliefern.

NTN-SNR, With You

Um dieser Nähe gerecht zu werden, sind wir eine intensive Partnerschaft mit Nölle & Nordhorn eingegangen. Somit können wir Ihnen unsere Produktvielfalt mit dem Fachwissen und der Präsenz von Nölle & Nordhorn bieten. 

Erfahren Sie mehr über das Produktprogramm...

